

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ
ВОЛОГОДСКИЙ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР РАН



ИНФОРМАЦИОННЫЙ
ВЫПУСК № 128
(2182)

Серия

«ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ»

ВолНЦ РАН продолжает знакомить своих подписчиков с наиболее интересными, на наш взгляд, публикациями, затрагивающими актуальные вопросы российской экономики и политики.

В выпуске представлена статья «Ничего вы с Путиным не сделаете», опубликованная в «Независимой газете», № 233, 24 октября 2022 года.

Вологда
октябрь 2022

Ничего вы с Путиным не сделаете

Некоторые итоги первых восьми месяцев СВО

Начавшаяся 24 февраля специальная военная операция (СВО) реально изменила нашу действительную жизнь или действительно изменила нашу реальную жизнь. Нюансы формулировок имеют значение в зависимости от желания сделать на чем-то особый акцент. Однако мы такой акцент делать не будем: для нас важно подчеркнуть возникновение за прошедшие восемь месяцев иной реальности. Эта новая реальность настолько стремительно видоизменяется и формируется, что невозможно зафиксировать соответствующую ей новую нормальность. Потому что нормальностью называется то, что обладает чертами определенности и протяженной стабильности.

А таковых мало. Частичная мобилизация, разрушение путем реактивных обстрелов объектов критической инфраструктуры в Украине, подрыв Крымского моста, разговоры о ядерной войне, массовое бегство молодежи призывного возраста и четверть миллиона призванных за последний месяц — принципиально меняют жизнь «здесь и сейчас», делая ее качественно отличной от жизни «здесь, но тогда».

Раскол во многих слоях общества выразительный и очевидный, хотя и асимметричный. Пропаганда теснит информирование. Противостоящие группировки во взаимных обвинениях и разоблачениях зашли очень далеко, овладев риторикой обоюдного погрома предателей, изменников, пособников и т.п. Оснований для примирения не просматривается не то что сегодня, но и через десятилетия.

Меняются учебные курсы и тексты учебников. Политическая жизнь в стране истончилась до плотности сигаретного дымка, а линии разделения властей практически незаметны, как на контурной карте. Более того, уже и внутри ветви законодательной власти слышны призывы упразднить выборы. Мотив прост: поймет ли общество наши разногласия, примет ли наши различия во время единения во круг власти, не станет ли это публичным доказа-

тельством нашей содержательной никчемности, амбициозности и эгоизма?

Судебная власть также демонстрирует родство и общий порыв с властью исполнительной в имплементации актов, которые ограничивают права на свободу мнений и суждений в эпоху СВО. Дошло до того, что провластные депутаты, пропагандисты, военкоры, генералы вдруг после отступления из Харьковской области задались вопросом: не пора ли начать говорить правду? Сначала приняли решение, что правдой можно считать только то, что сообщает Министерство обороны РФ, а все, что ему противоречит, — фейк. С уголовным наказанием. А потом затребовали правды, тем самым указав на дефицит оной в официальных источниках. Появилось и новое «лицо правды» — лицо генерала Суровкина, который сообщил о возможных непопулярных решениях. Все облегченно выдохнули, удовлетворившись глотком правды. Тем не менее дополнительной конкретики относительно целей операции, сроков ее завершения и визуальных символах победы сообщено не было. «Защита народа Донбасса», демилитаризация и денацификация Украины как исходные цели СВО официально сняты не были. Более того, высокопоставленные спикеры, касаясь СВО, говорят под копирку: мол, не сомневаюсь, что все цели СВО, поставленные перед вооруженными силами, будут безусловно достигнуты. Вот непротиворечивый уровень постоянства, который парадоксальным образом ничего не проясняет. Это тоже можно отнести к новой реальности.

Судя по всему, отношения с Западом пошли под нож. А поиск друзей, союзников и рынков в странах Азии, Африки и Латинской Америки пока заменой Западу не стал. И не факт, что станет. Причина проста: развивающиеся страны погрязли в долгах и финансово слишком зависят в своей повседневной жизни от Запада и его ключевых институтов — Мирового банка и МВФ. Аргентина ведет тяжелые переговоры о предоставлении ей 40 млрд долл., но вообще-то

нужно не менее 52 млрд. Индия заключает договор о совместном производстве микрочипов с США, а те зорко следят, чтобы никакие чипы, необходимые России для ее критически важных отраслей экономики и оборонного комплекса, сюда не попали. Ниоткуда и никогда. Санкции, блокада, уголовные преследования, дипломатическое давление в отношении непослушных — инструменты сдерживания и принуждения в международных отношениях — тоже реальность.

Две экономические модернизации в истории России — при Петре I и Сталине — проходили при технологическом содействии Запада. Более 20 тыс. иностранных инженеров и рабочих, Форд, Сименс, Юнкерс, Альберт Кан и General Electric приняли участие в создании флагманов первых советских пятилеток — Челябинского и Сталинградского тракторных заводов, Магнитогорского и Новокузнецкого металлургических комбинатов, ГАЗа, АЗЛК, Казанского авиазавода и многих других. Теперь же, очевидно, придется обходиться своими силами.

А что Путин?

Он не теряет духа и убежденности, что все делает правильно, и ни о чем не жалеет. Его общение с журналистами из кремлевского пула свидетельствует об этом однозначно. Бюрократическое окружение президента, сотканное лично Путиным из собственных представлений о прекрасном, его поддерживает. Без иллюзий.

Критика, конечно, бывает, подчас острая, но других членов команды и никогда Путина. То же самое с российским народом, его большинством. Оно благодарно Путину за защиту русских. Ведь про русских в Донбассе никто в мире не говорит. А Путин говорит. И восемь месяцев назад от слов перешел к делу. Этот нарратив для большинства россиян разрушить и поколебать сегодня нельзя. Что касается олигархов под санкциями, то расчет Запада на их бунт после того, как он, Запад, лишил их дворцов, яхт, счетов и виз, выглядит идиотическим. Мягко выражаясь. Ожидать от человека доверия к своей политике и идеалам после того, как именно ты лишил его богатства и статуса, — нелепо.

Таким образом, сегодня Путина нельзя подвинуть ни сверху, ни снизу, ни извне. Он может подвинуть себя только сам. Это реальность авторитарного популярного лидера ядерной державы. С ней надо считаться.

В противном случае ложные ожидания, «основанные на достоверной информации», что Путин вскоре улетит на ПМЖ в одну из дружеских стран типа Китая, будут уводить «аналитиков» и их страдающую паству все дальше от понимания, что на самом деле происходит, почему происходит, как долго продлится. И что надо делать, чтобы выжить, сохранить жизнь и здоровье. Которое может пригодиться на другом историческом витке российской реальности.